

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sorisorî nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 95.

Joi 14 (26) Iunie

1884.

Brașovū în 13 (25) Iunie.

Intr'unu articulu întitulatū „Românii și Sașii” diarulū „Românulū” (dela 8 Iuniu st. v.) pledează pentru solidaritatea între diferitele popore asuprite din regatulū s-lui Stefanū și în specialū cu privire la Sașii ardeleni constatā, că ei sunt amenințați ca și Românii în bisericā și în limba lorū, că dragostea dintre ei și Maghiarii a dispărutū și că mare este nemulțumirea ce-și face locū printre dēnșii. „Românulū” amintescē destāinuirile organului sāsescū din Sibiu „Sieb. d. Tageblatt” în privința noiei direcțiunii a politiceii sāsesci și rēspunsulū ce i l'a datū organulū nostru și încheiā cu următoarele cuvinte:

„Decā și Sașii și Romānii ar fi înțelepți și și-ar face concesiuni nimerite unii altora, rezultatulū la care ar ajunge ar fi din cele mai îmbucurătoare. Ori-care ar fi triumfulū Romānilorū. Sașii n'au nici odatā nimicu de temutū dela dēnșii. Căci cunoscutū este că Romānii n'au asupritū pe nime niciodatā.”

„Ori-ce prom'siuni li s'ar face Sașilorū din partea guvernului maghiarū pentru ai deslipi de Romāni, vorū fi ilusorii. Maghiarii nu se vorū servi de Sași, decātū pentru a strivi pe Romāni și când acești din urmă vorū fi nimiciți, atunci va veni negreșitū și rēndulū Sașilorū, cari cu numărulū lorū celū micū nu vorū putē niciodatā se opunā o rezistență seriōsā. Sprijiniți de Romāni, din contrā, ei vorū putē întotdēuna sē jōce unū rolū din cele mai însemnate potrivitū cu cultura și cu buna lorū stare materialā.”

„Dela buna înțelegere dintre Romāni și Sași atērnā deci atātū esistența acestorū din urmă câtū și isbēnda celorū d'ântāi. Sē sperāmū că nu vomū fi amāgiți în speranțele nōstre.”

Este într'adevērū fōrte binevoitōre și justā dorința ce-o exprimā organulū bucuresceanū cu privire la Sașii și Romānii din Ardēlū. Frații noștri din Romānia, unde Germanii emigrați de erī alaltāeri se bucurā de-o libertate aprōpe nemārginitā, nu-și potū închipui, că Sașii ardeleni ar putē fi atātū de scurtū vēdētorī, ca se nu recunōscā, că interesele esistenței lorū individuale naționale pretindū ca se trāiēscā în bună înțelegere cu Romānii și se lupte în solidaritate cu ei contra inamicului comunū.

Decā scriitorulū articuluului memoratū din „Romānulū,” ar fi fostū de față erī cândū s'a făcutū alegerea amploiaților pentru orașulū nostru, ar fi trebuitū sē suferē o mare desamēgire în privința atitudinii Sașilorū.

Orașulū Brașovū are o poporațiune romānā de dēce mii suflete, totū așa de numărōsā ca și poporațiunea sāsescā și nimeni nu va putē dīce că Romānii brașoveni nu ar fi unū elementū destulū de conciliantū și că nu ar dorī sē trāiēscā în cea mai deplinā concordiā cu compatrioții lorū Sași.

Cu tōte aceste și cu tōte că Romānii au întinsū în cursulū celorū 12 ani din urmă māna de împăcare Sașilorū la diferite ocașii, cerēndū numai unele concesiuni neînsemnate în favōrea naționalității lorū, o înțelegere nu s'a pututū stabilī până acuma cu majoritatea sāsescā și astādī, ca și la 1872, Sașii și Romānii acestui orașū își stau față în față ca nisce adevērați adverseri.

Este fōrte întristătorū acestū fenomenū, dēr

amū comite o mare erōre decā l'amū ascunde dinaintea ochilorū lumii. Mai alesū frații noștri din Romānia trebuie se scie cum stāmū cu Sașii și cum se pōrtā aceștia față de noi, ca se nu fie seduși a pune mai mare greutate pe cultura lorū și pe înțelepciunea lorū politicā, decātū pōte fi justificatū prin faptele sēvērșite de ei.

O rea și nenorocitā deprindere din timpūi cei vechi, când poporulū nostru gemea sub lanțurile feudalismului, pare a se fi prefăcutū în a doua naturā a compatrioților noștri Sași, căci nu trece o singurā ocașie ca sē nu dē pe față sēmțulū lorū de intoleranță și de neîncredere față de Romāni.

Numai acēstā împrejurare durerōsā pōte explicā strania aparițiune, că în adunarea comunālā a unui orașū în care locuiescū 10 mii de Romāni cu ocașiea unui actū atātū de importantū, cum este alegerea amploiaților comunei, nu s'a audītū pronunțāndu-se din partea biuroului nici măcarū unū cuvēntū romānescū și între 15 amploiați nu s'a alesū nici măcarū unū singurū Romānū.

Frații noștri de dincolo nu vorū înțelegē unū asemenea lucru, dar cu tōte acestea dīua de erī ne-a doveditū din nou, că elū este posibilū. Membrii romāni ai adunārei au încercatū din nou a se apropiā de Sași cerēndū ca singurā concesiune alegerea unui Romānū în postulū de avocatū orașenescū (fiscalū), dēr n'au reușitū. Sașii au rēmasū neclintiți în exclusivismulū lorū.

Viitorulū va dovedī decā bine și înțeleptū au lucratū Sașii brașoveni.

Romānii, din parte-le, li-au datū unū rēspunsū fōrte demnū printr'o esemplarā solidaritate și prin aceea, că în douē rīndurī au făcutū sē cadā candidații acelei partide sāsesci, care, mai intolerantā ca tōte, în timpulū din urmă avū curagiulū a proclamā chiar pe față principiulū exclusivistū naționalū.

La alegerea de erī Romānii au doveditū mai multā maturitate decātū contrarii lorū. Ei potū fi mulțumiți deocamdatā și cu acestū succesū moralū în speranță, că pōte totuși va veni o dī, care va luminā mințile conlocuitorilorū noștri Sași și va face se cadā acelū zidū despărțitorū dintre ei și Romāni, care împiedecā adevēratulū progressū alū patriei nōstre și ne espune din ce în ce mai multū lovirilorū dușmanului comunū alū esistenței nōstre naționale.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Viena 25 Iuniu. — Ministrulū-președinte Taaffe a conchiāmatū consiliulū sanitarū superiorū la o ședință, la care au fostū învitați și medicii de clinicā mai distinși. Obiectulū consultārilor au fostū mēsurile ce vorū fi a se luā din pricina isbucnirii cholerei la Toulon în Franța.

Marsilia 24 Iuniu. — Călătorii, cari vinū dela Toulon spunū, că erī s'au ivitū în acelū orașū 18 casurī de cholērā.

Parisū, 25 Iuniu. — O depeșā ce a primitū ministrulū de marinā din Toulon constatā că de Duminecā sēra nu s'a ivitū în spitalurile marinei nici unū casū de cholērā.

Constantinopolū 25 Iuniu. — O iradā a Sultānului sancțiōnezā junctiunea căilorū ferate turco-sērbesci.

Parisū, 25 Iuniu. — Camera a respinsū pro-

punerea, care cerea ca constituțiunea în totalū sē fie revisuitā.

Mai mulți călătorī, cari au sositū din ținutulū Toulonului au fostū visitați. Din Toulon se anunțā adī oficialū unū casū de mōrte din mijloculū poporațiunii civile. În spitalurī nu s'a mai ivitū nici unū casū nou.

Cronica dīlei.

Musica orașului nostru va dā de acī înainte în fiecare Joi și Duminecā în grādina hotelului „Pomulū verde” cāte o seratā-concertū, începēndū chiarū de māne 14 (26) Iunie, sub conducerea d-lui Brandner.

Sāmbātā în 16 (28) Iunie, musica pompierilorū compusā din 36 omeni va da o seratā musicalā în hala de scāndurī din Grōverū. Intrarea 30 cr.

Ni se scrie dela Intorsura Buzēului, că în urma unui vēntū rece ce a suflatū dela vestū în dīlele de 8, 9 și 10 c. a cădūtū p'acolo, în nōptea de Sāmbātā spre Duminecā, brumā stricāndū nunumai plantele mai gingașe, care au peritū cu desēvērșire, ci și porumbulū (cucuruzulū) mai alesū celū prāsītū a doua orā. Timpulū e fōrte rece chiarū și dīua.

La declarațiunea făcutā de preoții tractului II alū Brașovului, că renunță la ajutorulū împērātescū, aderā și preotulū din Bodū Filipū Creițarū.

„Pol. Corr.” e informatā din Cernăuți, că comisiunea austro-romānā pentru regularea punctelorū de grāniță în litigin dintre Bucovina și Romānia și-a terminatū cercetāriile, rēmānēndū ca rezultatulū sē-lū supunā unei desbateri hotāritōre.

Dīarele din Bucurescī spunū că d. Dr. Turnescu din Bucurescī s'a oferitū a face gratisū serviciile sale chirurgice, atātū în capitalā câtū și la Văcārescī, tuturorū studențilorū, elevilorū și altorū cetățeni maltratați și rāniți la 8 c.

Ministrulū cultelorū Trefort, în discursulū ce l'a ținutū alegētorilorū sēi în Pojunū, a dīsū, că viitōrea sesiune a dietei se va ocupā, pe lângā altele, și cu prelungirea mandatului de deputatū dela trei la 6 ani precum și cu reforma camerei magnaților.

Tribunalulū din Bucurescī a condamnatū pe studentii Inotescu, Frunțesē, Iulianū și Constandinescū la cāte 200 de lei amendā.

„Națiunei” i se afirmā acuma din nou, că consiliulū permanentū de instrucțiune, în unire cu d. ministru Aurelianū, a otāritū ca facultatea de medicinā sē fie închisā până la noi dispozițiunii. În același timpū, vorū fi exclusi definitivū din facultate mai mulți studenți trași la sorți din dēce în dēce.

În dīua de 26 Maiu s'a înființatū în Bucurescī o societate cu numele „Viitorulū Romānū,” avēndū ca organū dīarulū „Opinca,” numire prin care Maghiarii își batū jocū de totū ce e Romānū.

Sāmbātā pela 9 ore studenții au făcutū o manifestațiā înaintea statuei lui Eliade spre amintirea de 9 Iunie 1848 cândū s'a ridicatū stindardulū revoluției la Islazū.

Senatulū francesū, debātēndū legea divorțului, a respinsū propunerea, carea dispunea, că bărbații divorțați avēndū copii din căsātōriā, se nu se pōtā căsātōri a doua orā.

„Kōln. Ztg.” allā din Paris, că prințulū Jérōme va dā în curēndū unū nou manifestū, prin care își va apērā drepturile sale și va pāși ca pretendentū. Poporulū sē alēgā ce formā de guvernāmētū li convine.

La 21 Iunie st. n. s'au întrunitū comitetele imperialiste din departamentulū Senei și au alesū din nou președinte pe Cassagnac. Apoi au admisū prin acla-

mațione o ordine de di, care încuviințează hotărîrea prințului Victor Napoleon de a obține independența și-lu recunoșce de reprezentant al libertății religioase și ordinii în democrație. Ordinea de di s'a comunicat prințului Victor, care a declarat că principiile stabilite într'ensa sunt și ale sale.

In Basel, Elveția, a început să apară un diar românesc bisericesc »Adevărul prezent«, publicat de »Societatea adventiștilor diiei a șeptea.« Diarul propagă a doua venire.

»Austral. Ztg.« anunță că locuitorii Islandei-Nouă au incendiat stațiunea comercială germană de acolo. Căpitanul și omenii de pe monerul german »Meoko« au fost uciși și corabia incendiată. Omenii de pe canoniera germană »Hyane« au distrus, din cauza acesta, toate localitățile de pe țerm.

In statele unite sunt doi candidați la presidență: Blaine și Cleveland. Acesta are mulți sorți de izbândă, căci democrații sunt de partea sa.

Comitele Apponyi și Românii bănățeni.

Intre diarele germâne, cari au luat angajamentul de a aperi politica domnului Tisza, se numeră și »Neue freie Presse.« Zelul de a dezvoltat acesta foiă pentru partida tisaistă a adus-o în conflict cu șeful opozițiunii maghiare moderate comitele Albert Apponyi. Intr'o scurtă declarațiune Apponyi respinge insinuarea, că agitațiunile partidei sale ar stă în legătură cu cele ale antisemiților. Totodată declară Apponyi de neadeverată aserțiunea, că opozițiunea moderată ar fi încheiată cu partidele naționale pacturi, fie în Ungaria de sud, fie în Transilvania. La acesta răspunde corespondentul diarului »Neue freie Presse« următoarele:

»De când comitele Melchior Lonyay a strimtorat la 1872 opozițiunea română în Ungaria de sud, mai ales în comitatele Carasiu și Severin, și de când le-a succedat aderinților răposatului ministru Bela Szende a căștigă țerm pentru idea de stat maghiar, eră ca și o convențiune tacită între toate partidele unguresci, mai ales între cele opoziționale, de a încunjură în interesul maghiarismului atingerea cu naționali români. Acum opozițiunea moderată veni și scormoni iarăși acest țerm. Ea se asocia cu un fost prefect, cu d-nii Rotar și Bredicenu, creă în grabă »o separată opozițiune moderată a Ungariei de sud« și intră astfel în lupta electorală. Adevărat că comitele Apponyi a ținut un discurs, care e mai presus de orice bănuială; în realitate însă aderenții săi din Bănat (trebuie să credem, că în contra voinții conducătorului lor) au pactat cu naționali și au luptat cu ei în contra guvernului. Fratele ministrului președinte Ladislau Tisza a învins numai cu 4 voturi în contra lui Brediceanu, care a pășit ca candidat al opozițiunii moderate¹⁾, cu toate că s'a mărturisit ca ultra-român pe basa pronunțamentului Sibian de la 1881. prin urmare nu recunoșce dreptul public al Ungariei. Suntem pregătiți să ni se va observa, că și în partida liberală se află doi Români de această coloare (Beleş și Gurban.) Așa este; dar ei înainte de a intră în această partidă s'au lăpădat de programa sibiană și s'au alăturat fără nici o rezervă la partida guvernului!»

¹⁾ Cercul unde a candidat d. Brediceanu este românesc, prin urmare nici nu există acolo opozițiune moderată maghiară.

Red.

Ministrul Trefort despre antisemitism.

Ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică d. Trefort se duse în 22 Iunie la Pojun, unde vorbi înaintea alegătorilor săi multe de toate. Pe noi ne importă cuvintele și faptele lui, pentru că principiile lui atâtu pe terenul scolariu cât și pe terenul bisericesc au început să ne usture amar.

Trefort dișe în fața alegătorilor săi, că el nu dezvoltă nici o programă, pentru că programa sa este programa guvernului. Programa sa specială este, că trei sunt factorii, cari fac o națiune mare și puternică și anume: știința, bogăția și sănătatea. Pentru promovarea acestor trei factori puternici a lucrat necurmat. Apoi trecend la cestiunea antisemitismului dișe următoarele:

Judaismul este un fenomen din cele mai însemnate în istoria universală. Împrăștiat în totă lumea, exercită, corespondend civilizațiunii popoarelor, diverse influențe asupra lor. Eschiși dela proprietate și dela alte ocupațiuni, Jidovii au fost siliți, să îmbrățoseze numai comerțul și specula cu bani. Organizându-se statul modern pe bazele egalei îndreptățiri, se înțelegea de sine, că Jidovii încă au trebuit să se împărțesă de acele drepturi, cari le aveau cetățenii creștini. Dér ore emancipațiunea Evreilor a folosit Judaismului și țerii acesteia? De acesta eu nu mă indoiesc, că este așa. Dér relațiuni, cari au durat sute de ani nu se schimbă deodată prin măsurile legislative. O lege îndată se schimbă, dar omenii cu aplecările și cu obiceiurile lor nu se schimbă, decât numai încet. Dér procesul apropiării și asimilațiunii este în curs și repede s'ar fi consumat, dacă nu se ivea antisemitismul. Acesta este o bolă spirituală, care are numai consecințe rele, căci antisemitismul nu este o mișcare în contra unei rase sau a unei confesiuni, — acesta servește numai de pretext — scopul antisemitismului este într'adevăr revoluțiunea și socialismul, ba poate comunismul este de a ține țera în agitațiune necurmată și de a surpa bazele ordinii sociale. Antisemitismul amenință averea și proprietatea. Un atac care începe la sermanul cărciumar Herško și Itzig se transplantă până la principele Eszthazy și se termină la primatul Ungariei. Ce este de făcut ca să înceteze antisemitismul? Legislativa în privința acesta poate face puțin, dar puterea executivă totul, apărând, când se cere, pe Jidovi în contra estra-vaganțelor poporului, netolerând ațăr și cuvântări în contra averii și a proprietății și răspândind între Jidovii neculț cultural. Mai mult pot ace în contra antisemitismului clasele mai culte și mai avute ale Jidovilor, decât voru lucră, coreligionarii lor să casseze acele obiceiuri, cari îi desparte de societatea creștină, decât voru face din ei plugari și industriași, ca să nu se pară, că ei voiesc să scotă clasa mijlocie din pozițiunile sale. Pe lângă aceea școlile comune și armata voru fi mijlocele cele mai bune paliative în contra antisemitismului.

Domnul Trefort, cum se vede, imbată pe credulii săi alegători cu apă rece, și îndrugă înaintea lor câte verși și uscate, făcend din antisemitismul unguresc gogorița socialismului și a comunismului. El ascunde cu intențiune adevăratele cauze ale acestui antisemitism, cari sunt aviditatea și speculațiunea nerușinată a cămătarilor israiliți, cari sugă bietul popor ca vampirii și-l storc ca pe lămaia. Acestea și alte multe calamități, la cari pörtă vina și guvernul, au produs antisemitismul.

Hei domnule ministru, cine produce între popor ideile în contra averii și proprietății, decât guvernul prin

legile cele mai nedrepte și mai asupritore, prin cari se iea bietului popor sub pretextul de »comasațiune« pământurile cele mai bune și în schimb i-se dau cele mai rele. Nu este și acesta spoliațiune? —

Espectările d-lui Trefort dovedesc într'aceea, că antisemitismul amenință a șgudui bazele actuale ale Ungariei. O mică lovitură și totă clădirea cea fantastică a șovinștilor maghiari și a liberalilor falși și mincinoși cade în ruine. Așa au pățit-o toți, căți n'au zidit pe pământ sănătos și faulicii nostrii de sigur, că nu voru face excepțiune dela regula generală a naturii, pentru că legile naturii nu sunt mincinoase ca legile omenești.

Partida maghiară independentă și Jidovii.

Cetim în »Egyetértés« dela 22 Iunie următoarele rânduri de curtenire, ce partida independentă o face jidovimei:

»Jidovii au luat parte la alegeri în contra partidei independente. Mai că n'a fost cerc electoral în țera, unde ei se nu fi votat în masse în contra candidatului independent; în cele mai multe locuri s'au și espus luptand în contra acestei partide. Chiar și în contra lui Carol Eötvös au votat o mulțime de Jidovi în cercul al VII. al capitalei. Pe Ernest Mezei l'au răsturnat la Miskolcz chiar Jidovii, pentru al căror interes și-a pus în joc într'ega sa popularitate. Acestă ținută a jidovimei nu este nici politică, nici înțeleptă; n'are nici un temei. Religiunea n'ar trebui să o amestecăm în politică. În privința acesta tocmai Jidovii protestază în contra antisemiților. Este chiar în interesul lor a face acesta.

Și totu-și vedem, că confesiunea jidovescă singură este aceea, care în masse compacte se alătură la o unică partidă politică, în vreme ce alte confesiuni nu urmăz așa. Tocmai pentru Jidovi ar fi rău, decât toate confesiunile ar purcede așa precum au purces ei față cu partida independentă.

Dacă este partidă, căreia Jidovii au de a-i mulțami ceva, atunci cea partidă e tocmai cea independentă. Acestă partidă e cea mai liberală în principii. Și apoi jidovimea este în oră ce casu avisată să sprijinescă cea mai liberală direcțiune, și din contră să se ferescă de elementele conservative sau clericale, căci dela acestea nu poate aștepta nici un bine. Nici o partidă n'a luptat cu atata energiă în contra antisemiților, ca cea independentă. Ce a făcut guvernul de astăzi pentru Jidovi ar fi fost datorința oră căru guvern a face. A pedepsit jafuirile comise, dar tardiu. Dispozițiuni preventive n'a luat, cu toate că numai așa s'ar fi putut garantă siguritatea jidovimei. Partida independentă a apărut mai mult, în contra antisemiților, pe jidovi, și acestia totu-și pretutindenea au lucrat în masse pentru tiszaiști în contra independenților. Cei mai isteți corteși au fost Jidovii. Bani, cu cari se cumpărau voturile prin mijlocirea lor s'au căștigat. Precum au monopolizat negoțul, așa au monopolizat și cumpărarea voturilor, și prin acesta considerabilă nutrimenți i s'a dat antisemitismului. Amărăciune firască se nasce, când minoritatea își scote candidatul său pe cale meșugită, prin cumpărarea voturilor. Așa parte a poporului, care se află în trista stare de a nu av drept de alegere, se mânia și pe corupători și pe cei ce le-au servit acestora de instrumente.

Scim multe cercuri, unde înainte de alegeri nici pomână nu eră de antisemitism, și poporul s'a iritat în contra Jidovilor, pentru că acestia s'au folosit de toate mijlocele neiertate în interesul partidei dela putere. Și

FOILETONUL.

Coconul Tasache la alegeri.

Tragi-comediă contimpurană,

(Fine.)

Să se mulțămescă numai cu atatu?

Să renunțe pentru un timp îndelungat, decât nu pentru totdeauna, la ideea de a av o decorație și de a intră în nobilime?...
Era cu nepuțină.

Încă o ultimă încercare, costă acesta câtă va costa!

În dimineața diiei de alegere, Coconul Tasache se îndreptă din nou spre comunele, care-i făc eu o împotrivire așa de mare. De astă-dată puse la busunar și vre-o câteva hărțiore, ca să le aibă la îndemână în casu de lipsă. Scia pré bine ispititul nostru negustor, care este ierba fêrelor în vécul de față, poreclit al luminelor.

»Ce vântu te mai aduce și astăzi pe la noi, Cocone?« întrebă moșu Vladu cu un zimbet plin de înțeles, pe musafirul, ce-l îndesă mereu cu vizitele.

»Vântu bun, moșu Vlade!... Am venit să vedu, cum te mai află... Totu te mai dore piciorul?...«

»Totu, bată-lu norocul, să-lu bată!« răspunse

bêtrêrul, aducend-uși aminte de povestea cu Țiganul, care a întreatu pe Român, decât-i mai trăesce iapa, care a murit astă vară, la Crăciun.

»Dar cu alegerea de astăzi, cum au rămas cu omenii noștri?... Totu hotărîrea de aseră?«

»Totu Cocone, căci omenii noștri nu se lasă așa de lesne de ce și-au pus odată în cap!«

»Și n'ar fi bine, să mai încercăm încă odată, să-i întorcem dela planul lor necumpenit. N'ar fi bine, să-i mai adunăm încă odată?...«

»Cum socotesc dta, Cocone, dar îți spun de mai înainte, că n'o să faci nici o ispravă!«

»Totu n'ar fi de rău, să mai facem încă o încercare...«

»Măi Stane, ian dă o fugă pe la omenii, cari au fost eri cătră seră la noi, și di-le să poftescă încă odată, căci îi așteptă Coconul Tasache din oraș!«

»Trebuie, că e ceva la mijloc!« cugetară aceștia, când au dișiră de noua vizită a bine cunoscutului negustor. »De bună sêmă inzadară nu-și tocesce păpușii și nu-și strică vorbele hoțomanului de cămătar!«

Cu toate acestea se adunară cu toți.

»Ei bine, Cocone, de ce ne-ai chemat?«

»Am venit să vedu, cum v'ați mai gândit în treba alegerii de azi... Peste nopte omul se mai socotesc, mai chibzuesce și-și mai schimbă părerile!«

»Dor' nu suntem copii, Cocone!... Am spus odată, că nu mergem, și nici nu vom merge!«

»Va să diică voiți d-vostră, să-i dați binelui cu piciorul cu oră și ce pret?...«

»Bine, nebine, ce am hotărît odată, e hotărît!«

»Dar n'o să vă fie ostenela de gēba, omeni bun!...«

»Eta, fie-care va căpeta dela mine pentru diua de astăzi câte cincă florini, pe lēngă mâncare și bētură!«

»Bune părăle, dar nu ne ducem!«

»Dece!«

»Nu ne ducem!«

»Doi-spre-dece!«

»Nu ne ducem!«

»Cincă-spre-dece!«

»Mai încetu cu tērgul Cocone, că doră nu suntem prepuț!... Dacă nu suntem așa de bogați, ca d-ta nu trebuie să-ți bați joc de noi!...«

»Ei lasă, nemulțamitorilor, c'o să vă arēt eu!... Să veniți la mine, să vă mai dau bani împrumut!...«

»De, de, Jupâne!... Parcă ni-i dai de pomană. Parcă nu scim noi, ce-ți plătesce pielea!«

»Cu bastonul am să vă scotă afară ca pe nisce câni, ticăloșilor!«

»Ticăloșu este nēmulu tēu, cămătarule!«

Situațiunea devenia din ce în ce mai complicată.

Cursul la bursa de Viena
din 24 Iunie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.40	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.30	Imprumutul cu premiu ungar	114.73
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	97.—	Renta de hârtie austriacă	80.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	118.75	Renta de arg. austr.	81.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.—	Renta de aur austr.	102.10
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	135.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.50	Act. băncii de credit ung.	301.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Act. băncii de credit austr.	301.—
Bonuri rurale transilvane	101.75	Argintul — Galbin împărătesc	5.76
		Napoleon-d'or	9.70
		Mărci 100 imp. germ.	59.65
		Londra 10 Livres sterline	121.95

Bursa de București.

Cota oficială dela 11 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93	vend. 93 ³ / ₄
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₂	95
convert. (6%)	97 ¹ / ₂	100 ³ / ₄
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	32	33 ¹ / ₂
Credit fonc. rural (7%)	104 ³ / ₄	105 ³ / ₄
" " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	105 ¹ / ₂	106
" " (6%)	100 ¹ / ₃	104
" " (5%)	90 ³ / ₄	91 ¹ / ₄
Banca națională a României	1392.	1435
Ac. de asig. Dacia-Rom.	330.	338
" " Națională	235.	239 ¹ / ₂
Aur	3.64 ¹ / ₂ °/o	5.10
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09



Numere complete din „Gazetă”, dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

3-3

De închiriat

sunt, în casele din ulița nouă de sus Nr. 565/153 în catul întâiu, trei odăi, o cameră și bucătăria, pod și două pivnițe, una pentru lemne, începând dela San-Mihai 29 Septembrie st. n. anul curent.

Doritorii să se adreseze la prăvălia d-ilor Orghidan și Furnică din târgul grăului.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.

Unica tipografia românească în totă Austro-Ungaria susținută de un particular, care s'a distins la expozițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum și primul ziar român cotidian.

Acestei tipografii i-a succedat de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnizarea tipăriturilor necesare pentru oraș, învingându prin concurență, pe cea mai veche și renumită tipografie din Brașov.

Avantajele pe care le poate oferi acest stabiliment fiind recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipărit, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operele publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbii elenice prelucrată de Stefan Iosif, profesor și director la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, preț fl. 2.50
Gramatica limbii române, întocmită pentru școlile secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnaziul român greco-oriental din Brașov, preț fl. 1.25

Arion, seu culegere de cânturi naționale spre întrebuițarea tinerimei de ambe-secse, culese și aranjate de Ion Dariu, învățător la șola primară din Satulung preț fl. — 30
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, roman original, preț fl. — 35

Morțea lui Mihai Viteazul, dramă națională în 5 acte, de Stan Părjol, preț fl. — 40
Rumänische Kunstgedichte, übersetzt von Theochar Alexi, preț fl. 1.—
Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—
Noul Călindar de casă în anul al V-lea.

Peste puțin va apăre

Romanul istoric

BEIU, VODĂ, DOMNŪ

— în cinci părți —

Acest roman se va publica în broșuri à câte 20 cruceri seu 50 bani.

Cel mai bun Cascaval de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsește de vânzare la D-nu **Mateiu Mocanu** la **AZUGA (România)**
cu prețuri foarte moderate. Comandele se se facă direct.

18—30

A V I S U.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.

Firma **MunteanŪ & Mincovic** recomandă on. publică băcănii din „Târgul Flosului” și filiala lor din „Strada Teatrului,” fiind bine asortate cu tot felul de articole de coloniale, delicatose de vinuri străine și indigene, precum și cu tot felul de ape minerale. Tot deodată aduce la cunoștința on. publică, că cu începerea sezonului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erași o Filială la Băile din TușnadŪ (tot în vechiul local în casele D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplin cerințele on. publică brașovenă și ale on. oșpeți dela băi, atât prin calitatea mărfurilor cât și prin prețurile sale moderate.

BĂCĂNIA
MUNTEANŪ & MINCOVICI
BRAȘOVŪ, TUȘNADŪ.